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Problema educaţiei şi instrucţiei ti
neretului şcolar — fete şi bâeţi - - , pro
blemă veche, dar pururi de actualitate, 
se pune iarăşi în zilele noastre. Această 
problemă a preocupat în mod deosebit 
— în cursul vremii — pe toţi marii con
ducători de state şî popoare. 

Este într'adevăr o legătură foarte 
strânsă între educaţie şi instrucţie. A în
văţa carte pe un copil sau pe un tânăr 
nu înseamnă numai a-i împârtăşi o can
titate mai mică sau mai mare de cuno
ştinţe, ci, în acelaşi timp, înseamnă a 
face ca aceste cunoştinţe s ă i folosească 
şi la formarea caracterului, la sădirea şi 
âesvolîarea de sentimente nobile, cum 
sunt, bunăoară, sentimentul de dragoste 
de neam şi ţară, sentimentul de respect 
şi credinţă pentru legea strămoşească, 
sentimentul de respect şi recunoştinţă 
pentru părinţi şi binefăcători, etc 

Cu toate acestea, problema educa
ţiei şi problema instrucţiei propriu z s e 
sunt — şi nu de acum — prilej de deo
sebiri de vederi, de v discuţii destul de 
aprinse şi chiar de unele învinuiri. 

Ca să fim mai lămuriţi, spunem că 
această problemă, căci, în fond, nu este 
decât una singură, pune mereu în discu
ţie raporturile dintre şcoală, şl. familie şi 
partea de răspundere ce revine fiecăreia. 
Mai ales atunci când se iveşte vreun caz 
neplăcut, când, de pildă, un elev a căzut 
într'o greşeală oarecum gravă, se aduc 
acuzaţii şi dintr'o parte şi din cealaltă şi 
Prefac în două tabere duşmane cele două 
instituţii fundamentale de viaţă: familia 
Şi şcoala. 

Şcoala aruncă familiei învinuirea că 
nu şi îndeplineşte datoria de educatoare, 
Pentru ca. la »ândul ei, familia să întoarcă 
Şîoalei aceeaşi învinuire. 

De aceea, trebue recunoscut adevă-
r«l că atât şcoala, cât şi familia, sunt 
deopotrivă însufleţite de cele mai bune 
intenţii în ce priveşte învăţătura de carte 
Şi creşterea cât mal bună a copiilor şi, 
în genere, a întregului tineret şcolar. 

Care părinte nu doreşte, ca fiul său 
sâ primească o învăţătură multă de carte 

de Teodor Se iceanu 

şi o creştere cât mai aleasă? Şi care 
învăţător sau profesor nu doreşte acelaşi 
lucru pentru elevii ce i sunt încredinţaţi? 

Aşa dar, Intenţiile sunt în amândouă 
părţile cum nu se poate mai bune Dar, 
oare aceasta este destul? Nu. Intenţiile 
trebussc traduse în fapte, iar faptele cer 
muncă, cer îndeplinirea cât mai conştiin-
ţios a datoriei. 

Şi această muncă va fi cu atât mai 
spornică şi mai dătătoare de rezultate 
bune, cu cât ea se va desfăşura în c6 
mun şi în armonioasă înţelegere între 
şcoală şi familie. Legătura între aceste 
două instituţii de bază a'e vieţii ome
neşti să nu fie prilej de nemulţumiri şi 
învinuiri reciproce, ci prilej de consfă
tuiri prieteneşti, de sforţări comune pen
tru ca buneie intenţii nutrite de amân
două părţile să fie traduse în fapte. 

; Se cere deci o conlucrare cât mal 
strânsă între .şcoală şi familie. Părinţii să 
nu ia legătură cu şcoala şi profesorii nu
mai când copilul lor rămâne corigent 
(ori repetent) sau vrea să-1 scape de o 
pedeapsă ce i s'a dat pe bună dreptate, 
ci să se întâlnească mai des cu profe
sorii şi sâ ţină seamă de propunerile şi 
sfaturile lor. 

La rândul lor, profesorii îşi vor da 
silinţa a-şi face din elevii lor prieteni, 
apropiindu se astfel de sufletul lor, cău
tând a le câştiga încrederea. Elevul tre
bue să respecte pe profesor şi să asculte 
de el, nu pentru teama ce i-ar inspira, 
ci din convingerea că profesorul îi do
reşte b'nele, şi că, prin urmare, merită 
să fie respectat şi ascultat. Astfel pusă 
problema educaţiei şi instrucţiei tineretu
lui şcolar, cred că va mulţumi pe toată 
lumea. 

Dela A. G. R. U. Se aminteşte mern-
brilor Agru-lui că Sâmbătă 29 Ianke serba-
toarea patronilor cereşti ai asoaaţie cu ca e 
ocazie se vor prezenta în corpore la sfânta 
murghie. Fericit lucru ar săvârşi dacă toţi 
s'ar spovedi şi cumineca în acea zi 

Omul leneş şi nevoiaş, cea mai rea sar
cină pe pământ este. 

Şcolile Blajului 
Şcolile Blajului sunt o mândrie a Bise

ricii şi a Neamului nostru. înfiinţate acum 192 
de ani, de postelnicul vlădica Petru Pavel 
Aron de Bistra, ele au fost cele dintâi eşe-
zăminte de cultură românească. In ele şi prin 
ele s'a propovăduit crezul neamului nostru. 
Dascălii şi elevii .acestor şcoli au dus până 
în cele mai îndepărtate colţuri ale pământu
lui locuit de Români, binefacerile cărţii. 

Şcolile Blajului se bucură de multă ad
miraţie în ochii învăţaţilor. Toţi Românii cu 
bun simţ, fără deosebire de credinţă religi
oasă, ţin cu mult drag la aceste focare de 
cultură. De ce, oare, atâta respect? Răspun
sul nu este greu de dat. înainte de taate, 
pentrucâ aceste şcoli ne-au scos din bezna 
în care ne aruncaseră duşmanii în cursul 
veacurilor, dar mai ales pentrucă ele au avut 
în trecut, după cum au şi azi, o valoare edu
cativă pe care n'o are nici o altă şcoală din 
ţară. în şcolile Blajului, formarea voinţei, a 
inimei, a caracterului şi a conştiinţei s'a fă
cut în tot timpul, după cum se face şi în zi
lele noastre, sub înrâurinţa religiei. Funda
mentul învăţământului în aceste şcoli este 
credinţa şi morala creştină catolică. Şcolile 
Blajului se năzuiesc să dea neamului cetăţeni 
de omenie şi credincioşi ce-şi trăiesc credinţa, 
bineştiind că cei mai de seamă cetăţeni sunt 
aceia care sunt şi cei mai buni creştini. 

In Şcolile Blajului grija de căpetenie se ' 
pune pe educaţie, pe creştere, dar nu mai 
puţină grije se pune şi pe instrucţie. Pentru 
trecut, dovadă ne stă marele număr de oa
meni mari ai neamului pe care i-a dat Bla
jul: Petru Maior, Samoilă Micu şi Gheorghe 
Şincai, Cipariu, Bărnuţiu, Bariţiu, Moldovă-
nuţ, Bunea, Raţiu, Vasile Suciu, Ion Bianu, 
Vasile Hossu şi alţii mulţi. Iar pentru zilele 
de acum, e destul dacă amintim că printre 
cei mai aleşi bărbaţi de stat şi de ş iinţe, 
Blajul se făleşte cu un mare număr. Peste 
o sută de mii de fii ai poporului românesc 
s'au adăpat până acum ia aceste isvoare de 
lumină şi de adevăr, ajutaţi în mare parte, 
cu pâne şi cu bani, de Vlădicii şi canonicii 
Blajului. Mândria acestor şcoli este că ele au 
dat neamului cea dintâi clasă de intelectuali. 
Pe bună dreptate a putut deci să spună ma
rele dascăl bucureştean, Heliade. Rădulescu, 
acum un veac, când vizitase Blajul: ,De 
aici a răsărit soarele Românilor''. 

Blajul cu şcolile sale este ca o lumâ
nare uriaşe ce arde în slujba Bisericii şi Nea
mului nostru. El se dărueşte neamului cu 
toată căldura inimei sale largi. Şi ce altceva 
doreşte în schimb dela neam, decât ca drago
stea sa 'să-i fie răsplătită tot numai cu dra
goste. 

loan Y a l t a r 



Sfântul Antoniu de Padua 
Acum sunt 34 de ani, călătorind prin 

Italia, am trecut şi pe la Padua unde am vi
zitat şi biserica franciscanilor.' Un călugăr 
ne-a arătat cea mai scumpă comoară ce se 
păstrează în aceasta biserică: limba Sf. An
toniu. Niciodată nu pot să uit impresia ce 
mi-a produs vederea acestei limbi, care după 
şeapte sute de ani dela moartea Sf. Antoniu, 
este tot roşie şi frumoasă par'că ar fi vie. 
Şi adeseori îmi vin în minte cuvintele Sf. 
Bonaventura, care sărutând limba Sf. Antoniu 
de Padua a zis: „Binecuvântată e limba care 
a predicat totdeauna mărirea lui Dumnezeu, 
care a adus pe oameni la Dumnezeu, învă-
ţându-i a-1 preamări. O, limbă binecuvântată 
cât de preţioasă poţi fi tu înaintea lui Dum
nezeu! Roagă-te pentru noi!" 

Sf. Antoniu de Padua a fost călugăr din 
ordinul Sf. Francisc. Jurământul călugăresc 
1-a depus încă în vârstă de 17 ani, şi curând 
după, aceea s'a sfinţit şi de preot. Prin sîin-

-ţenia vieţii şi prin ştiinţa sa a strălucit între 
toţi tovarăşii săi călugări. Mai ales predicele 
sale pentru popor aveau o valoare de neîn
trecut. Cu miile veniau oamenii să-1 asculte 
vorbind. Propovăduia cuvântul lui Dumnezeu 
cu atâta putere, încât nu se putea, cari îl 
ascultau să nu se îndrepteze. Sf. Antoniu 
vorbea la inima omului ori de ce stare ar fi 
fost acela. Fără să fi învăţat alte limbi, decât 
cea portugheză, care»i era limba maternă, în 
Italia vorbea italieneşte, în Franţa franţuzeşte 
şi îl pricepeau ascultătorii şi atunci când 
vorbea latineşte. Şi într'o mulţime de 20—30 
mii de oameni, cei de pe margini chiar aşa 
11 auziau ca şi cei din apropiere. 

Foiţa „Unirii Poporului4 

învăţătura de sine 
Frate Gavrilă, 

Când privesc eu la copii, gândesc căj 
trebue să fim supăraţi de un lucra. Copilu 
cel mai bun la şcoală se întâmplă de iese 
din el cel mai slab plugar. Nici tu vite bune 
la el, n i d tu grâu curat, nic tu gunoiui îngrijit. 

Vezi frate Gavrilă, de aceea mă mancă 
pe mine b ciudă, cum de şcoala nu a făcut 
din el un bun gospodar, atunci când 1-a 
învăţat la carte. Ce folos de cartea lui, dacă 
casa lui e răvăşită şi curtea lui e vraişte. 

De aceea m'am gândit să fac eu o şcoală 
nouă. Cu as' deacum numai merge. Aşa se 
învaţă pruncul dumitale la plug. Numai cât 
eu, în loc de coarnele plugului,îi pun copi
lului în mână cărţi de învăţătură. 

De întâiaşdată eu las între copii o desagă 
de cărţi. Mă pun eu pe lângă e i : mă, copii, 
mă, oare ce mai face soarele dupăce sfinte? 
Vedeţi voi cartea asta cine citeşte în ea, 
află tot despre soare. 

Ştiţi voi cine scoate aşa de repede 
glonţul din puşcă? Ştiţi voi dece se descheie 
ciubărul când înghiaţă apa în el? Cum e şi 
aceea, ciubărul la frig se desface, iar noi 
mai tare ne sgulim? 

Dacă îi aţâţ eu frate Gavrilă, cu între-

Predica Sf. Antoniu străbătea toată fiinţa 
omului, răpindu-i sufletul şi ridicâhdu-1 sus la 
Dumnezeu. 

Iubirea şi alipirea oamenilor faţă de Sf. 
Antoniu nu mai avea margini. Plângeau, se 
aruncau în genunchi, se apropiau şi îi săru
tau manile, picioarele şi hainele. 

Zelul Sf. Antoniu în cele dumnezeeşti nu 
avea hotar. Aproape nu este oraş în Italia, 
unde să nu îi predicat, iar în Franţa de 
miază-zi nu era om care să nu-1 cunoască. 

Dacă a petrecut cineva o vieaţă plă
cută lui Dumnezeu, aceea a fost a Sfântului 
Antoniu. A împăcat pe cei furioşi, a mângâiat 
pe cei robiţi, a întors ia Dumnezeu pe cei 
păcătoşi. N'a fost zi în care să nu îi şters 
lacrimile vreunui sărac sau să nu fi săturat 
vreun flămând. 

Chiar pentru aceea, oamenii văzându-i 
vieaţa sfântă şi bunătatea, încă până Sf. An
toniu a fost în vieaţă, l-au chemat în ajutor 
în lipsurile şi năcazurile ce aveau. După 
moartea lui, chemarea în ajutor s'a răspândit 
şi mai mult. Cinstirea Sf. Antoniu de Padua, 
e răspândită printre creştinii din toată lumea. 

La noi încă a străbătut şi nenumărate 
sunt bisericile noastre împodobite cu chipul 
Sf. Antoniu şi la mii de lei se urcă sumele 
din cutiuţele Sf. Antoniu. 

Cinstirea şi chemarea în ajutor a Sf. An
toniu e recomandată şi de Papa Le© XIII. • 

La 13 Iunie, împlinindu-se 715 ani dela 
moartea lui, cu toată cucernicia se cuvine să 
ne îndreptăm gândul spre e l : „Sf. Antonie, 
prietinul lui Hristos, roagă-te pentru noi". 

Ion Popu-Câmpeanu 

Pe-ale plugan^ 

Cenuşa e bună la multe. Salata, mază
rea, lintea şi bobul cresc, bine in stratul pa 
care s'a cernut cenuşe. Varza şi alte legume 
grase atacate de omizi, se apără de ele cer-
nând cenuşe deasupra lor. O mână de cenuşe 
pusă la rădăcina viţei sau a pomului, le apără 
de multe insecte stricăcioase. Să nu se pună 
însă prea multă, căci leşia ce iese din ea 
când plouă poate ucide viţa sau pomul. 

D u ş m a n i i p l u g a r u l u i . Cel m a i m 

duşman al plugarului sunt buruienile. Co 7* 
lor plugarul t rebue să lupte fără î n c e t a t 
Mijloacele ce ne s tau la îndemână contra bu 
ruieniior sun t : „ 

1. în toarcerea miriştilor îndată după se 
ceră şi arăturile adânci de toamnă; 

2. Piivitul sămănături lor; 
3. Piivitul sămănăturilor tinere, şi 
4. Prăşitul. 

Cum s e a l e g e u n b o u b u n d e muncă 
Un bou ca să poa tă munci cum se cade şî 
să ne putem folosi de el bine, trebue să aibă 
următoarele însuşiri: Să fie în vârstă de cel 
puţin 4 ani. Boii mai tineri de 4 ani, nu pot 
munci îndeajuns şi se strică repede. 

Să fie plini, cu spinarea dreaptă, cu şol
durile largi, cu pieptul mare, cu picioarele 
groase şi mai muit scurte decât lungi. 

Boul cu spinarea încovoiată, ţuguiat la, 
şold şi cu picioarele lungi, nu e bun de 
muncă. 

' Un bou bun de muncă are mersul ager 
şi apăsat, nu se leagănă în mers şi nu-şi 
târăie picioarele. 

Dar ori cât de bun de muncă va fi un 
bou, dacă nu e bine.îngrijit şi nu e bine hrănit, 
nu poate munci mult şi cu spor. Hrana face 
pe bou să muncească. 

In a l b . învăţatul rus I. A. Minkevici, 
cercetând . câmpiile de in din Uzbekistan, a 
găsit din întâmplare un fir de in cu fiori albe. 
Se ştie că inul a re flori albastre şi seminţe 
de coloare închisă. Minkevici a îngrijit şi a 
înmulţit în curs de mai mulţi ani acest in şi 
a reuşit să câştige un soi de in cu totul nou, 
pe care 1-a numit Safedok adecă „in 
Acest soi de in creşte şi rodeşte foarte bine. 
Nu sufere la secetă . Seminţele cari sunt de 
culoare aurie cuprind 47°/6 ulei foarte bun. 

Citiţi şi răspândiţi 

bări ca acestea, să-i vezi pe copiii mei, cum 
se aştern pe cetit. Să-i vezi cum se înteţesc 
ei de ei, mai din cărţi, mai din vorbele mele 
mai din ce ştiu şi ei de pe acasă. 

Dela o vreme, vin şi ei cu întrebări. 
De ce se umflă laptele la fiert, iar apa nu? 
Eu le răspund la toţi" şi nu râd de vre'o în
trebare mai prostuţă ca să nu le dobor curajul. 

Frate Gavrilă, de-i putea, fă-ţi rând să 
vii odată la mine la, şcoală şi • ai să vezi, 
că dimineaţa, când întru eu la copii, toţi îs 
la lucru. Ţi-e mai mare dragul să-i vezi cum 
caută să afle c e i scris prin cărţi despre grâu 
despre albine, despre pomi şi despre ce vreau ei. 

Când citeşte unu în carte, stă cu bobul, 
cu paiul şi cu spicul în mâni. Se uită la ele 
şi citeşte şi i'ar se uită şi iar citeşte. II aud 
pe câte unu cum zice: aha!, când dă de ceva 
minunat. Când învaţă despre albine, fagurele 
e lângă el, când învaţă despre pom, se duce 
cu cartea în grădină. 

După ce s'au luminat ei, se apucă de 
scris despre ce au învăţat ea şi cum atunci 
ar face ei înşişi o carte nouă. Şi desemnează 
şi lucră ceva, bunăoară o roată din lut, ori 
o ramă de fagure din scândură. Fata coase 
un măr pe pânză, de-ţi vine să-1 mânci, nu 
alta. Astea, de aceea ca să se înveţe copilul 
îndemânatic. Ştiinţa se suie dela mână la cap. 

Dar, eu nu-i las într'atâta. într'o zi, când 
zice copilul, că e gata cu lucrul lui despre 
grâu, eu îl chem la masă, ÎI întorc cu faţa că
tre ceielalţi, ca să le spună ce ştie el despre 

grâu. Cei, care ascultă, îl cam iau la întrebări. 
Cel dela masă, ca un viteaz le răspunde la 
toţi. Mă dau şi eu cu vorba la el, mă fac că 
nu ştiu, îl ispitesc ba de una, ba de alta. 
Mai spun ce ştiu şi eu, mai îndrept, vre-o 
greşală şi iacă aşa merge cu şcoala mea cea 
nouă. Dacă nu ne-ar lovi foamea, ara tot sta 
am tot lucra, am tot învăţa. 

Am băgat eu de seamă că învăţătura 
din şcoala veche repede e uitată. Când zic 
acestea îmi vine în minte păţania acelui tată 
care a făcut jicnite multe şi l e -a umplut cu 
pâni ca să aivă fiul său şi se nu ducă lipsă. 
Dar, cum îşi uită copilul ce-a învăţat, tot aşa 
şi pănile s'au mucezii. De câştigat tot nu-i 
câştigat, nici cel cu învăţătura că se uită şi 
nici cel cu pâinile că* se mucezesc. 

Tatăl copilului ş i-a îndreptat greşala că 
şi-a luat fiul de mână, 1-a scos în ţarină şi 1-a 
învăţat cum să are pământul şi să samene 
grâu de pâine. 

Acum nu i-a mai lăsat moştenire pâni, 
i-a lăsat ceva mai mult, i-a lăsat meşteşugul 
de a-şi dobândi singur pânea. 

Aşa şi eu la şcoala nouă îi dau copilului 
meşteşugul de a se învăţa singur, el pe el, 
în văţătura de sine. Am nădejde, frate Gav
rilă, că asta-i învăţătura cea bună. De ai un 
cuvânt de spus, îă-ni-1 nouă cunoscut. 

Am scris acestea unui prietin dintre să
teni, pe când eram încă la şcoală. 

T o m a Cocişii» 



Schimb de no te între guverne l e 
amer ican , e n g l e z şi român 

Guvernul Statelor Unite şi al Angliei au 
trimis guvernului român câte o notă în ca re 
arată că data alegerilor n 'a fost fixată, şi 
iegea electorală n ' a fost întocmită, că la radio 
vorbesc numai partidele din guvern, că adu
lările partidelor din opoziţie sunt turburate 
4e bande organizate, că nu se respectă liber
tatea presei şi că în general Guvernul nu-şi 
^ine obligaţiile luate prin învoiala dela Mos
cova. 

Guvernul Român a răspuns că legea 
electorală a fost întocmită şi publicată, că 
listele electorale în curând vor . fi alcătuite, 
„că la radio vorbesc to tdeauna persoane cu 
răspundere oficială; că turburările dela adu
nări se datoresc campaniei de ură dintre p a r 
tide; că l ibertatea presei se respectă şi că 
guvernul face toa te sforţările pentru îndepli
nirea condiţiilor dela Moscova. 

Memoriu pentru c o n 
ferinţa de p a c e 

La Ministerul de externe s'a ţinut o con
ferinţă, în care s'au desbătut toate chestiu
nile în legătură cu memoriul pe care guver
nul îl va înainta la Conferinţa de pace dela 
Paris. 

* Aleger i l e din Ital ia 
din ziua de 2 Iunie, s'au făcut în deplină li
nişte şi libertate. Partidul democraţilor creştini 
;(catolic), a cules cel mai frumos număr de 
voturi: 7,598.783; după catolici au urmat so
cialiştii cu 4,512.333 voturi şi comuniştii cu 
4,129.222 votur i ; apoi alte partide de centru 
••.şi de dreapta. Catolicii au avut deci cu trei 
milioane de voturi mai mult. 

Aleger i le din Franţa 
Tot în ziua de 2 Iunie s'au făcut alegeri 

Şi în Franţa. Şi aci, ca de altcum şi în Belgia, 
Olanda, Austria şi Bavaria, catolicii s'au aşe
zat în locul prim cu 166 locuri în Constituantă; 
<topă ei partidul comunist cu fracţiunile sale 
150 locuri, partidul socialist cu 125 locuri, 

radicalii 45 locuri, moderaţii de dreapta (tot 
-catolici) 25 locuri, agrarienii de dreapta 8 lo
curi, extrema dreaptă 5 locuri, alte partide 
W locuri. Adunarea aceas ta de reprezentanţi 
a ' poporului vor da Franţei o nouă Constitu
ţie. Alegerile au fost perfect libere şi n 'a fost 

'Wci o tulburare a ordinei. * 

Moartea lui M. I. Kalinin 
Din Moscova s'a anunţat moartea lui 

Mihail Ivanovici Kalinin, membru al biroului j 
Comitetului central al partidului comunist al s 
uniunii Sovietice. S'a născut în anul 1875 din 
Părinţi ţărani. De tânăr a intrat în vieaţa po
pică luptând alături de muncitori din rândul 
cârera făcea parte , cât şi ca publicist. Kalinin 
<j luat p a r t e alături de conducătorii revoluţiei 

;1917, Lenin şi Stalin, la lupta împotriva 
"răniei ţariste. In 1823 a fost ales Preşedinte 

Uniunii Republicei Sovietice Socialiste. 

| D e m i s i a d-lui Stettinius 
Postul de radio New-York a anunţat Joi 

•,v3S»tiŞjl-l Edward Stettinius a demisionat 
] p 0 s t u l de r ep rezen t an t ' â i iS t a t e lo r Unite 

la Organizaţia Naţiunilor Unite (O. N. U.). Până 
acum nu se cunosc cauzele acestei demisii şi 
nici persoana care-i va lua locul. 

Alte ştiri externe 
— Un cutremur mare s'a abătut asupra 

Turciei. Sunt mii de morţi şi răniţi. Dease-
menea şi în Elveţia s'a simţit un astfel de 
cutremur. 

— Cu prilejul împlinirii unui an dela eli
berarea Cehoslovaciei, în mai multe oraşe şi 
sate din Moravia şi Slovacia au fost desvelite 
monumente ridicate în amintirea soldaţilor 
români căzuţi vitejeşte în acele regiuni. 

— Consiliul locţiitorilor miniştrilor de 
externe ai Marilor Puteri a luat în cercetare 
şi chestiunea navigaţiei pe Dunăre. 

— La 6 Iunie s'au împlinit 2 ani dela 
debarcarea anglo-americană, pe coasta Franţei, 
care a adus învingerea aliaţilor. 

Şcoala şi religia creştină 
Răsboiul s'a sfârşit, dar urmările Iui se 

mai simţese şi se simţesc chiar şi în învăţă
mânt. Multe scoale mai poartă încă urmele 
răsboiului, fie că au fost transformaté în ca
zărmi ori spitale, fie că au suferit mari stri
căciuni de pe urma bombardamentelor. 

Azi, când ni se cere refacerea morală 
şi materială a ţării, şcoala trebue să ţină 
seama mai ales de două lucruri: copilul şi 
învăţătorul. In vremurile vechi, copilul era 
socotit ca un lucru fără preţ, la unele nea
muri copiii, cari se năşteau slabi ori bolnă
vicioşi erau omorîţi fără milă. Creştinismul a 
schimbat soartea copiilor. însuşi Domnul Isus 
Hristos a îmbrăcat haina copilăriei, a iubit 
pe copii, iar In decursul activităţii sale pu
blice, necontenit îi dă pe copii ca pildă de 
desăvârşire creştinească. Fiind vorba de cre
şterea copilului — după învăţătura creştină — 
trebue să ne gândim la trupul şi sufletul lui. 
După © socoteală făcută de învăţaţi, la noi, 
copiii mor mai mulţi ca la alte neamuri. De 
aceea părinţii să îngrijească de sănăta tea 
trupească a copiilor. 

O grije deosebită trebue să aibă părinţii 
şi de sănătatea sufletească a copiilor. Şcoala 
trebue să dea societăţii nu numai oameni să
nătoşi la trup, ci şi oameni de cinste. Aci 
vine în ajator religia creştină, de care t rebue 
să se ţină seama acum mai mult ca oricând. 
E lucru ştiut, că un bun creştin este şi un 
bun cetăţean şi ţara noastră are azi nevoie 
de buni creştini şi harnici cetăţeni. Religia 
creştină aşează înaintea copiilor un model 
desăvârşit: Isus Hristos, îndemnându-i să-1 
urmeze. Fără acest model, creşterea sufletea-
scă a copilului este cu neputinţă. 

Al doilea lucru de care trebue să ţină 
seamă şcoala, este învăţătorul. Un învăţător 
bine pregătit, dornic de muncă va nd.ca 
şcoala la scopul dorit. 

Politica trebue să se oprească la poarta 
şcolii. învăţătorii să infiltreze în tinen e> aUă 
pasiune: pasiunea ştiinţe., credinţa în Dum 
nezeu şi dragostea de neam Numa aşa se 
poate pune capăt multor rătăciri, cari în tre
cut au înveninat vieaţa copiilor ™ ^ 

I 
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Despre alegeri 
Toată lumea vorbeşte despre alegeri. 

Chiar şi Marile Puteri se interesează pe când 
se vor face alegerile :,în România, socotindu-se 
această chestiune ca având o însemnătate 
deosebită. 

Cu toate' acestea par'că, deşi pe buzele 
tuturor sunt alegerile, totuşi, cetăţenii — ale
gători — nu dau destulă băgare de seamă 
acestora. 

Românul la dreptul vorbind nici nu a 
prea luat, în trecut, alegerile în serios. El le 
socotea mai mult ca prilej de glumă şi flecă
reală, şi ocazie nimerită de a face versuri 
poznaşe pentru unii şi pentru alţii, bune pen
tru petrecere de vreme. 

Acuma însă au venit vremurile când la 
alegeri nu înflăcărarea sufletului trebue să 
decidă, ci... judecata rece, mintea chibzuită. 

Odată până ce şi Marile Puteri dau im
portanţă deosebită alegerilor viitoare-din Ro
mânia, s'ar putea oare ca tocmai noi, cetă
ţenii alegători ai ţării noastre să le luăm în 
derâdere? Cred că nu, căci am da un slab 
examen în faţa Marilor Puteri ale lumii... 

Alegerile ce ne bat acum în poartă tre
bue să fie făcute... cu mintea trează, cu chib
zuială şi cu judecata rece, pentru a găsi ca
lea cea mai bună în spre care să fie îndrep
tat carul Statului. 

Cine n'a auzit de vorba aceasta... carul 
Statului, cu care se aseamănă treburile ţării? 
Carul acesta când merge scârţâind, când stă 
pe loc, ba se şi răstoarnă câteodată. 

Nu era oare să se îmburde în şanţ, ba 
să cadă în prăpastie carul statului român în 
răsboiul acesta, dacă la 23 August 1944 toc
mai Majestatea Sa Regele şi cu o seamă de 
fruntaşi sfetnici ai Săi, nu prindea oiştea cu 
mâni puternice — în ultima clipă — îndrep-
tându-1 spre drumul cel bun, adecă spre dru
mul, care ducea spre Marile»Puteri ? 

Acum se pune altă chestie. încotro apu
căm? Plugarul strigă cu nădejde boilor săi... 
„cea" sau „hăis", după drumul pe care vrea 
să meargă şi unde vrea să ajungă. 

De data aceasta cetăţeanul alegător este 
chemat să se rostească şi prin votul său dat 
Ia alegeri să hotărească direcţia, adecă să 
îndrepte carul statului. 

E bine de ţinut minte acest lucru. Oare 
gospodarul nu are grija să strige la boii lui, 
din vreme... „cea", când trebue, şi... „hăis", 
când e cazul ? Ba strigă, şi încă apăsat ca 

I să audă şi să priceapă. 
Tot aşa trebue să facă şi alegătorii şi 

alegătoarele. Cea mai de seamă îndatorire a 
cetăţeanului, ca şi a cetăţencei, este ca fie
care să se intereseze de soartea ţării. 

In trecut aşa era. Luptau lăncerii lui 
Avram Iancu alături de lăncerele Pelaghiei 
Roşu. 

Şi acum femeile şi bărbaţii trebue să 
fie alături. 

Datoria cetăţeanului nu se opreşte nu
mai a face politică cu vorba, lăudând pe unii 
şi terfelind pe alţii. Ci el este chemat să şi... 
hotărească de soartea ţârii. 

Această hotărîre o va face fiecare cetă
ţean şi fiecare femeie cetăţeană, atunci când 

după o cuminte chibzuinţă — va vota cu 
partidul pe care-1 socoteşte ca cel mai nime
rit ca să conducă treburile ţării. 

Vieaţa cetăţenească se manifesta In plin 
mai ales In timpul alegerilor. 

Gra ţ ian M ă r c u ţ 
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Incidentele dela Cluj 
In seara zilei de 28 Mai, un. grup de 

vreo 2—300 studenţi au manifestat pe stră
zile Clujului pentru dl General V. Atanasiu, 
Comandantul Armatei I-a, care a fost trans
ferat într'un alt post la Bucureşti. 

Muncitorii maghiari , dela fabrica „Der-
mata" şi Atelierele C. F. R., înarmaţi, au ple
cat imediat cu camioanele spre centrul ora
şului, unde manifestau studenţii. La ivirea 
muncitorilor înarmaţi, unii dintre studenţi s'au 
împrăştiat, iar alţii care locuiau la Căminul 
.Avram Iancu" s'au îndreptat spre Cămin, 
urmăriţi fiind de muncitori. Ajungând aici, 
muncitorii au tras focuri de armă şi au spart 
geamurile pătrunzând în partea de jos a clă
dirii. In cale au distrus şi jefuit totul. Stu
denţii, la rândul lor, s'au retras la ultimul 
etaj, aruncând de acolo cu ţigle şi mobilier 
în atacatori. Atacul muncitorilor a durat două 
ore şi jumătate. Pagubele materiale trec de 
1 miliard lei. In cursul nopţii au fost arestaţi 
16 studenţi. 

A doua zi dimineaţa studenţii au mani
festat în faţa Comandamentului Sovietic şi a 
Prefecturii, cerând anchetarea imediată a ca
zului şi eliberarea studenţilor arestaţi. încă 
în aceaşi zi, studenţii arestaţi au fost puşi în 
libertate. 

După masa a avut loc o şedinţă a Se
natului Universitar şi o şedinţă a studenţilor, 
în cursul cărora s'au redactat moţiuni de pro
test, cerându-se —"între altele — arestarea 
şi pedepsirea vinovaţilor, trimiterea lor în ju
decată pentru despăgubiri şi instituirea pazei 
militare la cămine şi în oraş. Moţiunile au 
fost trimise M. S. Regelui, Guvernului, Comi
siei Aliate de Control, Legaţiilor streine, zia

r e l o r , centrelor universitare, etc . 
Joi, 30 Mai, o delegaţie a Senatului uni

versitar şi o delegaţie de studenţi au plecat 
la Bucureşti. 

- Intre timp a u j o s t arestaţi mulţi studenţi 
şi 14 muncitori. 

In ziua de 1 Iunie, studenţii au ţinut a 
doua adunare, la sfârşitul căreia, au hotărît 
să declare grevă (să nu mai participe la 
cursuri), până când autorităţile vor da totală 
satisfacţie studenţimii. 

In zilele următoare au mai declarat grevă, 
în semn de solidarizare cu studenţii dela Uni
versitatea „Regele Ferdinand I" şi Facultatea 
de Agronomie, Academia de Muzică şi Aca
demiile teologice din Cluj, Academia Comer
cială din Braşov şi Şcoala Politehnică şi Fa
cultatea de Medicină din Timişoara. 

Luni, 3 Iunie, membrii Senatului s'au re
întors din Capitală. 

Miercuri, Rectoratul Universităţii a dat 
un comunicat prin care roagă studenţii să 
înceteze greva şi exmatriculează şapte stu
denţi, pentru motivul de a fi îndemnat la 
grevă. In aceeaşi zi a sosit la Ciuj, dl Teo-
hari Georgescu, Ministrul Internelor, care a 
avut mai multe consfătuiri cu autorităţile, 
membri Senatului Universitar şi delegaţii or
ganizaţiilor politice. In cursul zilei dsa a vi
zitat Căminul „Avram Iancu" unde a consta
tat pagubele cauzate acestui institut. 

joi, 6 Iunie, au sosit la Cluj doi ziarişti-
oîiţeri-americani, cari au vizitat căminul şi au 
stat de vorbă cu studenţii şi Comandamentul 
Sovietic. 

Sâmbătă dimineaţa, încă nu încetase 
greva studenţilor. 

C â r c e a g u ! vitelor cornete 
Nu numai oile, ci şi vitele cornute sufere 

de Cârceag. Aceasta este o boală foarte pri
mejdioasă, care t rece dela un animal la altul 
tot prin ajutorul unor mici insecte numite 
căpuşe. Animalul atins de această boală, 
poartă în sângele lui germenul boalei. Căpu-
şile sug sângele unui animal bolnav şi astfel 
sug şi germenul de boală, iar când înţeapă 
un animal sănătos îi dau şi acest germen şi 
animalul în scurtă vreme se îmbolnăveşte. 

Din animalele bolnave de cârceag, 70 
din 100 mor dacă nu sunt lecuite ia timp. 
Animalul bolnav e trist, obosit, cu capul ple
cat şi are fierbinţeală.peste 40 grade. Nu are 
poftă de mâncare, nu rumegă, respiră repede 
şi îi tremură muşchii de pe spate. Umblă 
greoi, căci nu-şi poate păstra poziţia picioa
relor. Cade jos, scrâşneşte din dinţi, pe gură 
îi iese spumă şi în cele din urmă moare. 

Lecuirea: îndată ce am observat boala, 
animalul trebue altoit. Altoirea este cel mai 
sigur leac. O face doctorul veterinar. 

E bine să ferim animalele de aceasta 
boală, ungându-le cu ulei de in sau chiar cu 
petrol. 

Animalele bolnave trebue ţinute în graj
duri curate şi hrănite bine. Se vor da şi cu-
răţitoare cu sare amară 3—40© grame după 
vârsta şi mărimea animalului. 

Mâncăr i p r e g ă t i t e l a s o a r e . Proprie
tarul unui restaurant din Calif armia şi-a tot 
sfărmat capul, cum ar putea găti mâncări 
fără să mai facă foc în cuptor. Cu ajutorul 
urror oglinzi a început să îndrepte razele 
soarelui asupra cuptoarelor din bucătărie. 
Acestea s'au încălzit aşa de tare încât a 
putut să coacă şi să fiarbă tot felul de mân
cări, pe cari le-a servit oaspeţilor săi. Sistemul 
s'a dovedit foarte bun, avea însă un neajuns; 
anume se putea folosi numai ziua şi numai 
în lunile de vară. Noaptea şi iarna, încălzirea 
cuptoarelor trebuia să se facă tot cu foc. 

Taxa poştală plătită în numerar, conform 
aprobării Nr. 13.837—42. 

Poşta gazetei 
Pr. 1. Şurani Sisesti. Banii primiţi. Gazeta se 

trimite. Catalog de cărţi Librăria Seminarului nu are. 
Văd. P. Pascu 2087 Lei 800 s'au contat pe 1945 

şi Lei 4200 pe 1946 
Oficiul parohul Comoriste. Lei 700 contaţi in 

abonament pe 1945 şi Lei 1800 pe 1946, 
Pr. Aug. Boca 4888. din snnu de Lei 38 000, pe 

cari i-am primit atum am introdus câte 5800 Lei la Nitf 
6001, 6003, 6004, 6005, 92899 şi 35997. A rămas restant 
Nr. 4888. 

Pr. Petean 1 C. 314 Am primit 6006 Lei, din 
cari Lei 5000 am contat pe 1946 pentru 15 exemplare 
şl Lei 1000 ps 1946 

Marca S. I S. cantor 2381. Banii trimiţi s'au 
înregistrat la abonament pe 1946 

Ing. Bârna L. Din banii trimişi Lei 1200 &'au 
contat ia calendar, Lei 800 pe 1945 şi Lei 1000 pe 1946-

Pr. Balomiri Oct. 10528. Din banii trimişi: Lei 
6000 s'au contat pentru cakndare, Lei 190 in abonament 
pe 1943 Lei 700 pe 1944 şi Lei 110 pe 1945 pâaă la 
1 111 1946. 

L. Petrescu 2348. Calendare nu mai avem. Banii 
trimişi s'au contat in abonament pe 19*6. 

Mănăstirea Buna Vestire, Moreni. Banii trimişi 
s'au contat: 500 Lei pe 1945 ş> 2000 Lei pe 1946. 

/. Suciu 4642. Primit Lei 5000 şi s'au rcpattmt 
pe 1945 Lei 1000 şi pe 1946 Lei 4000. 

R. Rom. 12429 Lei 1000 s'au înrtgistrit la abo-
namţnt pe 1945 şi Lei 4000 pe 1946. 

tirile săptămânii 
P r i m a î m p ă r t ă ş a n i e a cop i i lo r . A dou f f 

zi de Rusalii, In biserica Catedrală s'a făcut 
cea dintâi împărtăşanie a copiilor mici. Sf 
Liturghie a slujit-o însuşi I. P. S. Valeriu Tră
iau Frenţiu, care le-a şi predicat. A fost urt 
moment foarte măreţ , când micii copilaşi im., 
brăcaţi în haine de sărbătoare, au primit Sf 
Cuminecătură din manile I. P. S. Sale. După. 
liturghie copiii au luat masa- împreună cu I, 
P. S. Episcop, apoi s'au fotografiat. 

Pelerinajul d e l a C ă r b u n a r . Duminecă 
în 2 Iunie, elevii şcolilor Blajului în frunte cu 
I. P. S. Sa Dr. Valeriu Traian Frenţiu au por
nit în pelerinaj la Fecioara Săracilor dela 
Cărbunar. Era un şir lung de tineri cari mer
geau frumos, reculeşi, spre capela Preacura-
ratei, cântând cântece religioase iar în urma 
lor convoiul de preoţi îmbrăcaţi în odăjdii. 
Liturghia a servit- o chiar I. P. S. Episcop, iar 
răspunsurile le-a dat elevii conduşi de Păr. L 
Florea. La predică I. P. 8. i-a îndemnat pe 
elevi s'o iubească pe Preacurata şi să recurgă 
la ea totdeauna, în momentele grele din viaţă. 
Mulţi elevi şi eleve s'au cuminecat, iar după 
Sf. Liturghie toţi s 'au întors acasă în frunte 
cu înalt Preasfinţitul şi cu famfara liceului de 
băieţi, condusă de d-1 Ion Oprea. 

.* Incorporarea cont ingentului 194S, 
Marele Stat Major face cunoscut, că încorpo^ 
rărea recruţilor, contingentul 1946 se va face? 
La 10 Iunie 1946, recruţii încorporaţi pentru 
jandarmi şi la 20 funie 1946 recruţii încorpo
raţi pentru toate celelalte arme. Cu contin
gentul 1946 vor fi chemaţ i : toţi tinerii năs« 
cuţi în 1924; cei omişi de pe tabelele de re
censământ, născuţi în 1922 şi 1923, dar recru
taţi cu clasa anului 1946; străinii deveniţi 
cetăţeni români din contingentele 1944 şi 1945-
recrutaţi cu clasa anului 1946. Cei cari nu se 
vor prezenta în termenul legal, vor fi daţi 
nesupuşi şi urmăriţi conform legii. 

Aviaţ ia în aj'itorul agriculturi i . Avia
ţia civilă sovietică dă mare ajutor agricul
turii. Avioanele, pe care sunt aşezate maşi
nării speciale, au nimicit lăcustele de pe sute 
de mii de hectare de pământ, în ţinutul Ka-
rahstam, Azerbajdjau şi în ţinuturile cari se 
mărginesc cu Iranul, India şi China. In Ucraina 
tot cu ajutorul aviaţiei au îost nimicite ga-
dinele stricăcioase de pe câmpiile cu sfeclă. 

Imprăştierea îngrăşămintelor încă se face 
azi numai cu avionul. Avioanele nu numai că 
fac imprăştierea mai repede, dar o fac şi raai 
d e o p o t r i v ă , asigurând hrănirea şi creşterea 
mai bună a plantelor. 

Pomii roditori tot din avioane se stro
pesc cu uleiuri speciale, cari omoară insec
tele stricăcioase de pe pomi. Cu un avion, 
în câteva ceasuri se isprăveşte lucrul pe care 
trebue să-I facă sute de oameni în mai 
multe zile. 

Cât de departe sboară o albină. S'a 
găsit că depărtarea cea mai mare până la 
care sboară o albină, plecând dela stupul 
ei, este de 14 kilometri. De obicei albinele îşi 
caută hrană prin locuri apropia te de stup» 
cam până la 2 km. depărtare. 

C o n c u r s 
La Liceul de băieţi „Sf. Vasile cel Mare* 

din Blaj este vacat pe data de 1 Iulie postul 
de secretar ajutor. Cei cari doresc să ocupe 
acest post îşi vor înainta cererile însoţite * 
actele necesare până la 30. VI, 1946 Mitro
poliei din Blaj. 


